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О внесении изменений в федеральные 

государственные образовательные 

стандарты общего образования
В соответствии с письмом министерства образования Нижегородской области от 26.02.2015 №316-01-100-590/15 «О внесении изменений в федеральные государственные образовательные стандарты общего образования» управление образования администрации Воскресенского муниципального района информирует о том, что 21 февраля 2015 года вступили в силу приказы Министерства образования и науки Российской Федерации:
- приказ Минобрнауки России от 29.12.2014 №1643 «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. №373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

- приказ Минобрнауки России от 29.12.2014 №1644 «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. №1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования».

23 февраля 2015 года вступил в силу приказ Минобрнауки России от 29.12.2014 №1645 «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. №413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования».

Управление образования администрации Воскресенского муниципального района рекомендует:

- организовать в педагогических коллективах детальное изучение изменений, внесенных в федеральные государственные образовательные стандарты общего образования;

- обеспечить незамедлительное внесение изменений в основные образовательные программы начального общего образования (далее – ООП НОО) с целью приведения их в соответствие с приказом Минобрнауки России от 29.12.2014 №1643;
- обеспечить соответствие разрабатываемых основных образовательных программ основного общего образования федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования в новой редакции.

При внесении изменений в ООП НОО просим обратить внимание, в частности, что в организационный раздел ООП НОО должен быть включен календарный учебный график; предметные результаты освоения ООП НОО по физической культуре должны отражать подготовку к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

Также изменились требования к непрерывности профессионального развития работников организации, осуществляющей образовательную деятельность (не реже, чем раз в три года).

Установлен расчет нормы обеспеченности образовательной деятельности учебными изданиями.

Просим учесть эти изменения при организации образовательной деятельности.

Начальник                                                                                             В.А. Сычев
Горшкова Наталья Ивановна
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