Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

Староустинская основная общеобразовательная школа
Самоанализ урока физики в 9 классе

Графики равноускоренного движения
Тип урока: урок одной задачи - урок обобщения, систематизации знаний по теме.

Интеграция предметов: физика - математика.

Цель:

систематизация знаний по теме « Равномерное и равноускоренное движение» и диагностика умений учащихся через решение задачи.
Задачи:

1.Учить устанавливать зависимости между физическими величинами,  работать с графиками физических величин, вырабатывать умение «считывать» информацию с графиков.

2.Совершенствовать навыки решения задач различных типов ( графических, аналитических, качественных), применять знание законов математики при решении физических задач; развивать логическое мышление.
3.Воспитывать у учащихся трудолюбие, терпимость, выдержку.
Данный урок – предпоследний в теме « Равномерное и равноускоренное движение»,  поэтому он является обобщающим и систематизирует все знания учащихся по данной теме. Урок интегрированный, объединяет два предмета - физику и математику. На уроке применяется нестандартная форма обучения - урок решения одной задачи.  
Цель урока достигнута, но  урок показал, что знания математики учениками с трудом применяются при решении физических задач( это было отмечено и ранее на уроках физики),поэтому, предвидя эту проблему, класс был разделен на три группы. Давалось определенное время  в  группах на объяснение сильными учениками недопонятого материала. Групповая форма обучения  дала положительный эффект. 

Темп урока был быстрый. Чтобы  не было переутомления детей и не снижался интерес к решаемой задаче, постоянно менялись методы  и приемы обучения - словесные (объяснение, дискуссия, работа с книгой),наглядные (компьютерная презентация),практические (решение задачи).
Урок интересен тем, что на протяжении всего урока решается только одна задача. При ее решении повторяются все формулы темы, условия их применения, вспоминаются формулы расчета площадей треугольников, прямоугольников, трапеции, правила построения графиков различных функций. Вопросы к задаче задавались, начиная с простых и постепенно переходили в сложные. Положительный эффект дало и то, что все физические формулы темы были повторены в начале урока  и оставались на доске, что позволило сэкономить время. Решение всех заданий учащиеся записывают в тетрадь и комментируют фронтально. Не все учащиеся владеют физическими и математическим терминами, но многие  в ходе дискуссии могут отстаивать свою точку зрения.
Итог урок в оценках: неуспевающих - нет, оценка  «3»-4 ученика; оценка  «4»- 7 учащихся.При оценивании знаний учитывались индивидуальные  способности учеников. Оценки выставлялись учителем с учетом мнения учеников из своей группы.
Домашнее задание – еще раз просмотреть решение задачи в тетради и сформулировать хотя бы еще один вопрос, подготовить ответ на него.

Обстановка на уроке была спокойная, доброжелательная, рабочая. При работе в группах проявилось взаимопонимание, взаимовыручка  а выдержки не всем хватало.
Основным минусом данного урока было то, что  для проведения такого интегрированного урока  нужен более сильный  в математическом отношении класс. 
